
Miért nincs most jégkorszak? 
Vajon mi az oka annak, hogy az esedékes soron következő jégkorszak elmarad, vagy legalábbis 

késlekedik? Vajon miért nem borítja már több száz méteres vagy kilométeres vastagságú hó és jégtakaró 
Európa nagy részét, hiszen a korábbi éghajlati ciklusok tapasztalatai szerint ez lenne várható? 

A kérdés jogos, hiszen az elmúlt 800 ezer évben menetrendszerű szabályszerűséggel követték egymást 
a jégkorszakok és a melegedési (interglaciális) korszakok, a ciklusok szabályszerűsége alapján pedig ma 
már jócskán benne kellene lennünk egy sok ezer évig tartó újabb jégkorszakban.  

A korábbi ciklusokra az volt jellemző, hogy a hosszúra nyúlt jégkorszakok időtartama 100 ezer év 
körül volt, közöttük azonban a melegebb, interglaciális korszakok mindössze néhány ezer évig tartottak. 
A jelenlegi meleg időszak pedig már csaknem dupla ideje tart, mint amilyen hosszúak voltak a korábbi 
meleg időszakok.  

A jelenlegi meleg időszak másik furcsa jellegzetessége, hogy a felszíni hőmérséklet viszonylag stabil, 
mindössze plusz-mínusz egy-két fokot ingadozik a jelenlegi átlag körül, szemben a korábbi meleg 
korszakokkal, amelyekben sokkal szélsőségesebb hőmérséklet ingadozások fordultak elő. 

A jégkorszakok és melegedési korszakok ciklikus váltakozása jelentősen meggyorsította az evolúciót. 
A jégkorszakokban tömegesen pusztultak ki élőlény fajok, és csak a legellenállóbbak voltak képesek 
túlélésre. Az interglaciális időszakokban pedig a bolygó kizöldült, új élőlény fajok jelentek meg, gyors 
ütemben növekedett a biológiai sokszínűség, hogy azután az egész ciklus – újra meg újra – kezdődjön 
elölről. 

A ciklusok magyarázatára több elmélet született. Közülük a valóságot alighanem a Milankovics-
Bacsák elmélet közelíti meg legjobban, amely szerint a Föld keringési és forgási paramétereinek ciklikus 
változása a legfontosabb tényező. Ez az elmélet sem magyaráz meg azonban számos rövidebb idejű 
ingadozást, amelyeknek számos oka lehet, például a Nap sugárzási intenzitásának ingadozása, 
szupervulkán kitörés, kisbolygó becsapódás, és még sorolhatnánk. 

A jelenlegi hosszúr nyúlt interglaciális korszaknak van még egy olyan speciális jellegzetessége, amely 
ezt a korszakot gyökeresen megkülönbözteti valamennyi korábbi meleg korszaktól, nevezetesen az, hogy 
az interglaciális korszak kezdete óta az emberiség tudatosan és tervszerűen avatkozik bele a természet 
működésébe. A földművelés érdekében tömegesen irtottuk ki az erdőket, égettük fel a természetes 
növényzetet, hogy szántóföldi művelésre alkalmas területekhez jussuk, a fémek feltalálásával, a 
bányászatra és kohászatra épülő ipari tevékenységgel pedig a beavatkozás tovább fokozódott, és a mai 
napig egyre gyorsuló ütemben és radikális mértékben folyik. 

Fel kell tenni a kérdést, vajon igaza lehet-e a zöldeknek abban, hogy az emberi tevékenység képes 
előidézni a bolygó jelentős mértékű melegedését. Mert ha ezt tényként elfogadjuk, akkor az emberi 
tevékenység jelentősen hozzájárulhatott a jelenlegi interglaciális korszak extrém mértékű 
meghosszabbodásához, amely nélkül ma már a következő jégkorszakban próbálnánk életben maradni, 
alighanem sikertelenül.  

Mert ha ilyen mértékű antropogén hatás valóban létezik, akkor fordítva ülünk a lovon, akkor az 
emberiség károsnak minősített „természet romboló” tevékenysége nem csak az emberiség, de az egész 
élővilág számára hasznos, miközben a hivatalosan támogatott „klímavédelmi” intézkedések több kárt 
okoznak, mint amennyi hasznuk van. 

Mindezekkel kapcsolatban persze számos kétség merülhet fel. Továbbra is kérdés, hogy az emberi 
tevékenység valóban hozzájárul-e, és ha igen, milyen mértékben, az interglaciális korszak 
meghosszabbodásához. Ez pedig olyan fontos kérdés, amely további alapos kutató munkát indokolna. 

Bárhogyan is legyen, a Milankovics-Bacsák ciklusok könyörtelen logikája elől nem lehet kitérni. A 
probléma nem oldódott meg, legfeljebb haladékot kaptunk. Nem tudjuk mennyi idő múlva lesz vége a 
jelenlegi meleg éghajlatnak. Ez lehet néhány évtized, lehet néhány évszázad, vagy akár néhány évezred, 
de hogy nem tart örökké, abban biztosak lehetünk. Nem attól a néhány fokos átmeneti melegedéstől 
kellene rettegni, amivel a Greta Thunberg színvonalú celebek, és a tudományos kérdésekben dilettáns 
politikusok riogatják az emberiséget. Okosabb lenne felkészülni egy új jégkorszakra, amely hamarosan 
esedékessé válhat. 
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